

高考剩七天,高三名师详解语文、数学、英语应试技巧

# 语文作文留够60分钟 英语30秒做完一个单选

文/片 本报记者 白雪



泰安一中高三数学组高级教师周洪星

## 先易后难,先熟后生,先简后繁

今年数学采用网上阅卷,用0.5的签字笔在规定的区域内答题,出界或答错位置不给分。如果写错,不要乱涂一片,保持卷面整洁。

每科考试都提前5分钟发卷,但不让答题,充分利用这5分钟,对试卷的数量、难度、题型有个大概估计,无论感觉“难”或“易”,都要镇定,不能失去信心,我易人易,不可大意,我难人难,决不畏难。高考数学试题形式有选择、填

空、解答题,一般情况下,前几个题很简单,考生要从前面开始做题,逐步进入解题状态。

对于熟悉的问题,可优先解决,对于感觉到的难题,打上记号,暂时放下,先把简单的问题解出来,最后再仔细思考,切忌把大量的时间浪费在某个“感觉能解出,而又一波三折”的题上。

每个解答题的条件是恰好好的,

既不多,也不能少。特别是文字语言叙述题,一定要仔细审题,多遍阅读,对于重要的条件要划上重点符号,把题干中给出的信息记清楚。对于“似曾相识”的题目,切不可凭感觉做题,更要看清条件,正确转化。

监考老师提示涂卡时,一定要执行,千万不要只顾解决快要解出的某个问题而贻误涂卡。



泰安一中高三语文组教师和树国

## 卷I用35分钟 作文用60分钟

语文考试时间150分钟,要顺利完成整套试卷,必须注意时间的分配。一般来说,卷I用时在35分钟左右,卷II除写作外的部分用时50分钟左右,作文用时60分钟左右,剩下约5分钟来做检查,纠正错误或思考把握性不大的题目。

语文试卷都是按照由语言基础知识题到阅读、鉴赏和写作的顺序来安排的,基本上是由易(简单)到难(综合),所以做题时可以完全按照题序做即可。如果真遇到障碍也可跳过,先做其他题目,最后再来攻克难题。如果看到作文题后,灵感突来,也可以先写作文,但用时不能超过60分钟。

语言知识选择题是前5个题,如果对选项的正误把握性不大,可使用排除法,把把握性大的选项先排除掉,似是而非的选项尽量找到较为准确的根据,再进行排除。做“社科文”和“文言文”的选择题,一定要复位到原文中,找准答题区间,联系上下文对各选项对照

判断。

文言文翻译,一定要对应直译,字字落实,不能只解说其大意。诗歌鉴赏和现代文阅读,一定要审清题干要求,明确答题切入点,再结合诗文,找准相关的文句,联系上下诗句(或文段)来概述组织答案,要想清楚再组织答案,力求简洁,不能啰嗦,不能言不及义。组织答案时可借助文中的关键词,套用积累的答题模式。

最重要的就是最后的作文,一定要审准题意。对题意理解的准确与否,决定写作的成败,也决定语文考试的成败。写作时,不要忙于下笔写作,要先审好题目,围绕题意,确立所写文章的中心后,再联想相关的素材,大体安排好这些素材,即大体上组织好结构,最后才能下笔写作。一般来说,如果有60分钟写作的话,宁可拿出10分钟来审题构思文章,再用50分钟来写,也不能粗略审题,不进行构思,直接下笔来写。

语文



泰安一中高三英语组组长 卢克恩

## 30秒做一个单选

## 搞不准的最后做

在英语考试过程中,原则上按照已经养成的答题习惯答题。在此基础上,要注意几点:

首先,要注意分配好时间。把时间分配在四段时间内:听力20分钟,单选和完形25分钟,阅读40分钟,书面表达35分钟。每段不要超过规定时间5分钟。有些考生在做单选时耗费的时间比较多,做到二卷的书面表达时就只剩十几分钟,特别是书面表达有时不能很好地审题,来不及思考或写出提要,提笔就写往往错误百出,发挥不出应有的水平。有些考生想调整一下做题的顺序,这要取决于你平时做题的习惯,一般来说还是应该从前到后,更容易把握时间。

其次,认真正确地填涂机读卡。一共是75个,在最后15分钟提醒时一定要看是否都涂上了。不要出现漏填、错填的现象。

再次,填涂有三种方法,一种是一个一个填,较费时间,思路有时受影响;全部做完填,有一定的风险,前提是时间充裕;按大题填,比较可靠;无论用那种方法,一定要标准,保证上交的机读卡没有出现漏填、错填的现象,将失误减少为零。

考英语要尽量提前进入考场使自己平静下来。在做听力题时,情绪一定要非常稳定,充分利用好每段听力前所给的读题时间,找出每段所要听的重点,可以在题上划出关键词,先预测一下短文或对话的内容,带着问题去听。

有的学生做单选题时总是改来改去,这样反而不好。做单选题时应注意语境,利用信息,适当分析句子结构,特别注意疑问句、感叹句、定语从句中

的句子成分还原。选定答案后尽量不琢磨,不轻易改动所选答案。注意这部分一定不要花过多的时间,应该是30分钟做完一题。

完形一定按照平时训练的方法读3遍,不要因为时间紧张拿起来就急于答题,上下文一定看通以后再做选择,做完有时间带着答案往回读一遍。尽量避免出现连错的现象。阅读5篇,用时40分钟,平均8分钟一篇。掌握好时间,记叙文重细节和中心思想;议论文注重作者态度和核心观点,信息题先读题,迅速浏览。

建议考生可以在试卷上划出重点。先看题还是先通读文章?要看文章的体裁,一般来说,信息类的文章应该先看题,针对性更强;而记叙文要找细节和中心思想,就一定要通读全文,避免只看局部而造成的理解的片面性。

第二卷必须用钢笔或圆珠笔,否则不给分。书写、标点及大小写也不可忽视。标点要规范,卷面要整洁,不可涂改过多,最好不超过三处,不能带涂改液、胶条进考场,写错的地方,用笔划掉即可,不要涂成一个个黑疙瘩。字体大小适中以便修改。

学生在做书面表达题时,使用结构丰富的句子更好。文章中最好有简单句、从句、非谓语结构等,水平比较高的同学甚至可以用独立主格、倒装、感叹、强调等,但要从自己的水平出发,不要为了用而用,显得文章很涩。最好的文章是能让读的人一口气读完,而不是在琢磨你到底想说什么。